
Ata da segunda sessão ordinária do segundo período legislativo da Câmara 

Municipal de Vereadores de Tuparetama – PE. 

Aos dez dias do mês de agosto do ano dois mil e vinte, às nove horas, no 

plenário Felipe de Souza Leite, à Rua Monsenhor Rabelo s/n, na 

presidência do Sr. Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes, apresentando as 

matérias em pauta, sendo a Prestação de Contas da Prefeitura Municipal, 

exercício financeiro de 2015, Projeto de Resolução Nº 02/2020 que Cria a 

Escola do Legislativo de Tuparetama no âmbito da Câmara Municipal de 

Tuparetama e dá outras providências, Projeto de Lei Nº 03/2020 que institui 

a Lei Municipal de proteção aos animais no âmbito do Município de 

Tuparetama, Projeto de Lei Nº 04/2020 que dispõe sobre as Diretrizes para 

a elaboração e execução da lei orçamentária de 2021 e dá outras 

providências, o Sr. Presidente informa a todos da realização de novo 

período do Câmara nos Bairros, e uma audiência pública online sobre 

segurança pública, faltando a confirmação das autoridades para que 

possamos estar discutindo a crescente onda de roubos de motos, e fala da 

adequação da tecnológica de transmissão das sessões que acontecerão de 

uma forma mais aperfeiçoada, após problema  do computador transmissor, 

com a palavra, o Sr. Vereador Idelbrando Valdevino da Silva citou a questão 

da prática abusiva do roubo de motos, chegando a mais de uma por dia, 

esperando que logo exista uma solução para a situação desses cidadãos, 

trabalhadores que a muito custo adquirem suas motos, parabeniza o governo 

municipal pela inauguração da academia da saúde no distrito de Santa Rita, 

com a palavra, o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista Tunú informa que o 

Sr. Vereador Diógenes Torres da Costa Patriota está em busca de  audiência 

com a Secretaria de Segurança, e cita alegria de inaugurações como a 

Academia João Martins Feitosa, e a inauguração do calçamento no bairro 

dona Luzia, onde corria esgoto a céu aberto, cita o momento difícil da 

população, que com dificuldade consegue um veículo para trabalhar e está 

sendo tomado de assalto, mas também não é o momento de blitz na cidade, 

e sim de procurar desbaratar  essas quadrilhas sem prender as motos dos 

cidadãos, então teremos que cobrar, por que os bandidos continuam soltos e 

nenhuma moto foi recuperada, que justiça é essa que prende e solta essas 

pessoas, outro fato triste foi a falta dos representantes do povo e da própria 

população, lembrando que todos estão correndo riscos, há ainda menores 

pedindo feira e trocando por drogas, chegando a dormir na rodoviária, na 

tribuna a Sra. Vereadora Priscilla Leite Menezes saudou a todos e comentou 
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sobre a segurança pública, não sendo também só culpa dos policiais, que 

tem pouco efetivo, e a apreensão de motos dá certo de um lado mas 

prejudica muitos cidadãos de bem, infelizmente os nobres vereadores de 

situação rejeitaram pela segunda vez o projeto da guarda municipal que iria 

ajudar muito, e realmente o estado não está ajudando, mas não podemos ser 

hipócritas, inclusive ouviu vereador dizer que vindo do prefeito aprovaria, 

esse discurso da situação é balela, e perdemos até recursos, pois se não 

existe regulamentação, o que define a guarda, estão é arriscando a própria 

vida, o projeto pedia a participação da sociedade, o que melhoraria muito, 

lembrando o exemplo de Tabira, inclusive com câmeras de monitoramento, 

que já foi até pedido aqui pelo mesmo vereador que foi buscar solução, é 

preciso coerência, é revoltante porque é o meio de vida de muitos, e não 

adianta ir na casa do povo dar recursos com dinheiro que não é seu e aqui 

ficar calado, não devemos deixar de criticar o governador, mas isso é antigo, 

falta boa vontade de muitos, é preciso remunerar melhor o policial e mudar 

a legislação, porque a lei tem muitas brechas, a segurança é questão de todos 

nós, e podemos fazer nossa parte, sabemos que nas blitz apreendem motos 

de pessoas que não regularizam, mas também prendem várias com 

irregularidades, é uma questão de mudar a legislação, o Sr. Vereador 

Idelbrando Valdevino da Silva pede um aparte, concedido, lembra que 

assim a aparteada está sendo incoerente, coerente foi o Vereador buscar 

solução através do governo, e da guarda, não tem vergonha de ter votado 

contra, porque é inconstitucional, mas agora virá do Executivo, a Sra. 

Vereadora aparteada cita que diferente do que fazem, está direcionando a 

crítica ao governo que votou, porque não é subserviente, agora o ofício 

postado nas redes sociais foi só agora, porque é ano eleitoral e os vereadores 

comungam da mesma coisa, lembra ainda que não é inconstitucional a 

Câmara apresentar a criação da guarda, e não justificaram, rejeitaram apenas 

porque não veio do prefeito, inclusive há mais uma incoerência, estão com 

um deputado da base do governador, agora essa questão de violência deve 

ter ação conjunta para proteger esses pais de famílias, porque estão 

trabalhando com o perigo, podendo até se prejudicar, cita o programa 

mensal de distribuição de próteses do Governo Federal, que vem um bom 

recurso, mas só agora é que vem distribuir, a Sra. 1ª Secretária pede um 

aparte, concedido, informa que foi suspenso todo atendimento odontológico 

e de próteses, em virtude da pandemia, exceto casos de urgência, a Sra. 

Vereadora aparteada critica a divulgação somente agora, por se tratar de ano 

eleitoral, e conclama os cidadãos a enxergar as maquiagens, o Sr. presidente 
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pede um aparte, concedido, alerta que analisando esse programa desde 2017  

é vergonhoso o desperdício do dinheiro do povo, e tem algumas notas fiscais 

que não batem com a realidade, inclusive sendo fruto de ação no MPPE, e 

cobramos uma distribuição justa, a Sra. Vereadora ainda rebateu alguns 

comentários sobre o seu trabalho de alguém que nem lhe conhece, e acha 

que até recebe algo pra responder, mas  vai passar por ridícula, e poderá vir 

até aqui conhecer seus projetos, já que tem lado e não se troca por qualquer 

coisa, e não executa ações porque não é gestora, e não divulga as ajudas que 

dá do seu bolso, porque não faz parte da sua índole, e tem consciência do  

seu papel, prosseguindo o Sr. 2º Secretário comenta sobre segurança 

pública, é lamentável chegarmos a esse ponto, e mais ainda é ver a falta de  

coerência de alguns vereadores, por exemplo o que justifica um vereador 

marcar uma audiência na segunda-feira, já se tornando farra, achando que 

seja com medo desses quatro vereadores, mas sair do plenário se tornou 

brincadeira, quando deveria pelo menos respeitarem o dia de sessão pra 

informar a população, acha difícil conseguir aumentar o efetivo só de 

Tuparetama, mas rejeitaram a mando do prefeito o projeto da guarda, que 

poderia ajudar muito a sociedade, e tirando de vir pra cá o que se faz é 

defender os erros do prefeito, que só trabalha seis meses, e alguém aplaude 

e estamos aqui alertando esses desmandos, sendo oposição apresentamos  

vários projetos de bancada, que deveria ser de todos, porque é a bem do 

povo, e aprovamos da situação também, alerta ao povo que essas pessoas 

estão mentindo de novo, porque são subservientes, alienados, é lamentável a 

situação que entregará a prefeitura, pede que sejam honestos para o povo, 

porque sabemos que estão agindo de forma diferente, e o povo vai se 

enganar de novo, o Sr. presidente pede um aparte, concedido,  vê hoje um  

povo mais vigilante, que está vendo a retirada da bancada como de praxe, e 

agora todo mundo quer ser amigo, e se enganam pensando que vão só ferrar 

o povo como gado, e de sua parte continua fiscalizando os recursos públicos, 

mas sem colocar obstáculos no trabalho do prefeito, então vê uma grande 

mudança na cabeça das pessoas em matéria de votos, porque o povo está 

ligado, o Sr. Vereador aparteado acredita no julgamento certo do povo, sem 

generalizar na definição dos políticos, com a palavra a Sra. 1ª Secretária 

Vanda Lúcia Cavalcante Silvestre, solidariza-se com todos os cidadãos que 

estão sendo tomados de assaltos e ficam sem suas motos, elogia a atitude do 

Vereador Diógenes Patriota, e registra a pouca participação do povo no 

movimento dos mototaxistas, sabe que o projeto da Guarda Municipal virá a 

esta Casa, mas muitos assaltos são feitos na zona rural e não tem como essa 
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guarda agir, o que devemos fazer é unir forças para coibir, em seguida o Sr. 

Vice-presidente Jefferson Plécio Silvestre Galvão fala sobre a segurança, uns 

defendendo a causa, outros o prefeito, e se fazem de bonzinhos, mas não 

ficam pra debater um assunto de tanta importância, além de outros assuntos, 

já constantes em lei, como o controle de cães e gatos, de autoria do 

Vereador Valmir Tunú, que não vemos ação do governo, publicam que 

estão a favor da segurança pública, mas desde fevereiro prometem o projeto 

de criação da guarda e nada mandaram, perdendo inclusive recursos, mas 

hoje o Vereador vai ao Recife tratar do assunto, que não resolve com uma 

audiência, teremos que nos mobilizar, mas a população infelizmente cobra 

mas não ajuda, mas estamos fazendo nossa parte, o Sr. 2º Secretário pede 

um aparte, concedido, imagina a capacidade da primeira secretária de dizer 

que a guarda não ia resolver, não resolve mas inibe, e parecem não estar 

entendendo, porque legalizada poderá fazer até ronda, o Sr. Vereador 

aparteado critica a realização de blitz nesse momento, realmente quem 

estiver com a moto irregular deve guardar, mas o momento é de outra ação, 

e traz transtorno para a população, que está sendo atacada pelos bandidos e 

tendo as motos aprisionadas pela polícia, que deveria também ter um 

trabalho diferenciado com os cidadãos conhecidos, a Sra. Vereadora 

Priscilla Leite Menezes pede um aparte, concedido, alega que participou do 

movimento,  porque vê que é bom pra população, e a vereadora disse que a 

guarda não resolve, mas ajuda, lembrando os freqüentes furtos na Escola 

Cônego, praticamente zerada após a contratação de segurança armada, e 

defende também a polícia, que faz seu trabalho até com muito esforço, mas 

não tem incentivo, estrutura ou pessoal para agir, o Sr. Vereador aparteado 

cobra da comissão de obras as informações solicitadas a  respeito das obras 

do calçamento da vila, já inaugurado, que não se apresentou ao menos a 

empresa, sabendo que quem executou foi a prefeitura através do seu 

engenheiro, quem empreitou como da passarela e ciclovia, e não sabe como 

é isso, e da escola de doze salas, sendo completamente irregular a compra 

do terreno, a terraplanagem e ainda parou, com ações inclusive na justiça, 

por falta de pagamentos, mas o presidente da comissão se omite e já 

encaminharemos ao Ministério Público, destaca obras como o Centro Social 

de Jardim, no valor de dez mil reais e já descascando, e cobra mais uma vez 

o roço das estradas, inclusive a do Bonsucesso que não foi feito sob alegação 

que é Ingazeira, e só fez até o terreno do vice prefeito, mas lembra que o 

povo até vota aqui, outra atitude repudiável é o fato do prefeito fazer 

inaugurações dizendo ao povo que fique em casa, mas nos grupos convocam 
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o povo, colocando até veículos, e aglomeração, vê vereador agora 

aparecendo pra resolver as coisas, agora não falta nada, mas pede ao povo 

que tenha cuidado nas promessas, porque diferente destes, pode apresentar 

várias ações da oposição,  conseguidas com muito esforço, lembrando que a 

situação tudo que faz é com dinheiro público, e fazemos de forma a ver o 

povo livre, diferente de quem os humilha, segurando por meio de contrato, 

o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista Tunú pede um aparte, concedido, 

discorda do aparteado de que fazem tudo pela prefeitura, e todos fazem esse 

trabalho quando estão na situação, mas ao falar em politicagem, o ex-prefeito  

trouxe a máquina do IPA e escavou muitos poços em troca de votos, o Sr. 

vereador aparteado lembra que não fazia parte da gestão e só cobra agora, e 

que o gestor está iludindo a população, quando deveria trazer 

independência,  com a palavra, o Sr. Presidente afirma que não adianta 

tratar de segurança só quando convém, e em 2017 já apresentamos a criação 

da guarde, que teria seu papel, sem tirar a falta de responsabilidade do 

governo do estado, mas segurança é papel de todos, reconhecemos o 

trabalho da polícia, e não critica o vereador de buscar solução,  apenas o fato 

de se aproveitar do momento, sabendo que é prática dele fugir dos 

momentos delicados, mesmo sendo pré candidato a vice-prefeito, e 

enquanto criticam o governador, até um ano atrás estavam correndo atrás 

dele, também não é favor de abordar pais de família, e sim de fazer 

abordagem com respeito, e requere em aberto que solicitemos do Estado o 

parcelamento das pendências de motos e veículos do estado de 

Pernambuco, até porque se cobra do cidadão e se esquece da situação das 

estradas e tem que ser também provocado, informado da situação, e se está 

havendo exageros iremos procurar as autoridades, o trabalho da ROCAM 

protege a população, mas não se coloca medo nos ladrões perseguindo as  

famílias, frisa a importância das Guardas Municipais, porque inibe muita 

coisa, e não podemos ficar nessa visão pequena, ela pode atuar em diversas 

frentes, como a proteção do cidadão, mas a daqui só serve pra fazer 

marketing político, e a secretária ainda foi mais engraçada, votou favorável e 

depois contra a mesma matéria, e infelizmente o prefeito não desce do 

palanque e pouco importa pra ele a situação do povo, e os vereadores estão 

fazendo aquilo que ele quer, citam que é inconstitucional de forma 

irresponsável, para que o povo acredite, e está a disposição pra votar essa lei, 

agora ele precisa chegar, mas a caneta do prefeito só tem tinta pra assinar 

aumento de imposto, parcelamento do Funpretu, com a concordância da 

bancada, mas não ficam bem na fita, e o prefeito se safando, quando 
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devemos seguir outros princípios, sem esse partidarismo velho no meio, cita 

a PEC 33, que modificou inclusive o art. 23 da Constituição que trata sobre 

as guardas municipais e permitiu outro papel, cita que o gestor se nega a 

destinar emendas para câmeras de monitoramento, e quando votamos um 

projeto sobre a obrigatoriedade em comércios e instituições financeiras foi 

omisso, outro problema grave são as drogas que não só batem na casa de 

pobres, e vê omissão das escolas para tratar a prevenção de drogas, deixando 

também de cumprir várias leis, são doze anos de gestão e nada resolvido em 

vários setores, para ajudar na reorganização do Município e enfrentamento 

de fatores de risco, o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista Tunú pede um 

aparte, concedido, alerta que a Guarda Municipal está funcionando mesmo 

sem ser legalizada, mas na gestão passada tinha um veículo e jogaram no 

cepo e não serviu mais de nada, é obrigação realmente do governador 

aumentar o efetivo, e quer dizer que o momento não é de blitz, porque até 

agora não prendeu ninguém ou recuperou alguma moto, é o momento de 

correr atrás disso, o Sr. presidente apóia, mas gostaria que cobrasse assim 

também ao prefeito, gostaria de citar a inauguração do calçamento que  já 

está afundando, e custou mais de 80 mil reais, quer deixar claro que não é 

contra obra, mas tem detalhamento da proposta do FNS da liberação de 

recursos para a academia da saúde há bastante tempo, mas só agora é que se 

inaugura, na pressa do período eleitoral, cita ainda a filha concursada do 

prefeito recebendo quatro mil e quinhentos reais sem trabalhar e com 

direito a férias, e um condomínio de luxo dentro da cidade se servindo 

supostamente da mesma empresa para a realização de serviços, é público e 

notório o desespero, e segundo extratos o Município já recebeu quase três 

milhões de reais para o combate ao COVID, mas não tem ao menos um 

leito de UTI, inclusive apresenta Moção de Aplausos ao Hospital Regional 

Emília Câmara, e tem que cobrar o pagamento dos inativos e pensionistas 

em atraso e a entrega do kit da merenda escolar, por ser citada a Sra. 1ª 

Secretária se referiu às votações do projeto de Criação da Guarda Municipal, 

que se votou contra depois tinha seus motivos, pior foi este que apresentou 

um projeto em 2012 e votou contra depois, quanto à filha do prefeito, é 

servidora efetiva e não contratada, o Sr. presidente lamenta ter que chamá-la 

de mentirosa, além de falar o que mandam está errado, em 2012 não era 

Vereador, apresentou um projeto de resolução sobre o subsídio dos 

vereadores em 2016, e votou favorável sim, mesmo sendo vencido, e 

poderia colaborar melhor pedindo que o gestor traga sua filha de volta, já 

que é servidora do município ou pague seu salário a Jean Rodrigues, que 
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trabalha e recebe metade, em seguida o Sr. Vereador Arlã Markson Gomes 

de Souza saudou a todos e parabeniza o prefeito pelas suas inaugurações, 

em especial a Academia da Saúde João Martins Feitosa, no distrito de Santa 

Rita, em homenagem àquele grande cidadão, e quando se fala em segurança, 

prefeito nenhum tem condição de resolver, só tem de pedir, e da guarda, foi 

contra a forma de fazer o projeto, porque era pra amarrar as mãos do 

prefeito, e sabíamos que iria piorar não só aqui, mais em conseqüência desta 

pandemia, citam sempre a guarda de Tabira, mas não impede, poderiam 

falar na saúde pública do município, com cinco ambulâncias, dois médicos 

diuturnamente, isso é hipocrisia e politicagem e sabemos disso, não tem 

medo de perder eleição e o município terá uma guarda municipal a altura 

das suas condições, e tentam denegrir a imagem do gestor, mas a maioria  

escolheu esse governador e sofre as conseqüências do erro, e mais errados 

estão os que criticam o vereador Diógenes Patriota, que foi atrás de uma 

solução, e porque não foram, já que tem as portas abertas, é como nessa 

pandemia, que só sabem criticar, e a casa com dinheiro sobrando, quando se 

fala em prédio que já está caindo a tinta, aqui também já está caindo, são 

paredes velhas e não adianta, agora usam o lado da politicagem, na polícia 

sabe que existe honestos e trabalhadores, mas são subordinados a alguém, e 

deve ser cobrado nas instancias maiores, tudo que vê aqui é bom, mas a 

maioria é politicagem barata, e no dia que não vier mostrar seu papel não é 

medo de ninguém ou se esquivar de sua obrigação, quanto à chácara, é bem 

organizada, mas os donos tem suas condições, e da pintura do centro social,  

esquece que em menos de um ano o piso da quadra da vila estava com as 

pedras do lado de fora, quando se fala também que hoje os políticos 

mandam caçambas e remédios, sempre resolvemos, e a quatro anos atrás a 

situação era invertida, acabando com as máquinas, fazendo pista de 

vaquejada e será convidado todo mundo que quiser para as inaugurações, e 

quando vamos atrás do governador é conveniência, porque política é 

conveniência, acha que aqui já falou o suficiente para que as pessoas 

entendam que existem dois lados, um pra criticar e outro defender, é o 

papel de oposição e situação, agora que façam criticas dos trabalhos, volta a 

falar que se a polícia usasse o serviço de inteligência certamente se chegaria a 

um denominador comum, sem prejudicar quem não deve, indaga qual 

político não promete empregos ou benefícios, e o próprio povo pede 

mesmo, se promete a tudo e a todos e isso é a política, todos fazem, o 

mesmo apresentará um título de cidadão para Danilo Cabral, com grande 

serviço prestado e atenção ao município, o Sr. presidente acha que seria até 
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uma forma de se reparar com ele, que foi chamado de golpista, o Sr. 

vereador aparteado avisa que nunca o tratou desta forma, até porque os 

golpistas estão em todos os lugares, o Sr. vereador Antonio Valmir Batista 

Tunú pede um aparte, concedido, parabeniza o vereador Diógenes Patriota 

e cita o afundamento do calçamento citado, pela passagem de um veículo 

pesado antes do tempo, de acordo com os moradores, e espera que os 

vereadores trabalhem, o Sr. vereador aparteado afirma que o importante é a 

boa obra, até porque não se faz mais calçamento como antigamente, e acha 

até que seja falha de estrutura na hora de se colocar material, acusações 

sempre existem, agora provas de fato ninguém tem, com a palavra, o Sr. 

presidente confirma o equívoco da Sra. 1ª secretária sobre a rejeição de 

matéria de sua autoria, de acordo com a ata do dia 15 de junho de 2016, e 

nunca falou que o prefeito seria dono da chá ata pra mostrar como votou, e 

nunca questionou a propriedade da chácara, apenas citou dois eventos 

estranhos, e não tente confundir a cabeça dos ouvintes, por ser citada, a Sra. 

Vereadora Priscilla Leite Menezes cita o vereador que mandou trabalhar, e  

queria que relembrasse os projetos que apresentou porque o seu seria fazer 

favor com o dinheiro da prefeitura, e o único projeto, do controle de cães e 

gatos não foi executado, prosseguindo, submeteu-se à votação o Projeto de 

Resolução que cria a escola do Legislativo de Tuparetama no âmbito da 

Câmara Municipal de Tuparetama e dá outras providências, sendo aprovado 

por unanimidade, projeto de Lei Nº 04/2020 que institui a Lei Municipal de 

Proteção aos animais no âmbito do Município de Tuparetama e dá outras 

providências, sendo aprovado por unanimidade, Moção de aplausos ao Sr. 

José Pedro de Lima, aprovada por unanimidade, como também solicitação 

de parcelamento de débitos atrasados de impostos de veículos ao governo 

do estado com cópia aos órgãos competentes, e a Moção de Aplausos ao 

Governador Paulo Câmara e ao Hospital Regional Emília Câmara, pela 

instalação de dez leitos de UTI, nada mais a tratar, encerrou-se a sessão, 

assinam a presente ata a Sra. 1ª secretária e demais Vereadores presentes 

desta Casa Leis.   
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